

УДК 34.01**Еврейские общины в Российской Империи и проекты еврейской автономии в Советском Союзе****Штефан Кирилл Александрович**

Аспирант,
Московская Финансово-Юридическая Академия,
129329, Российская Федерация, Москва, ул. Веденина, 18;
e-mail: 88.kir@bk.ru

Аннотация

Статья посвящена проектам создания еврейского субъекта федерации в Советском государстве, но как вводный элемент подробно изучена тема формирования еврейских общин на территории России, описаны разные группы еврейского населения жившие на территории Российской империи политико-правовое положение лиц иудейского вероисповедания на территории Российской империи, прежде всего система черты оседлости, которая запрещала постоянное проживание евреев вне этой локации, но большая часть статьи посвящена проектам создания еврейской автономии в период Советского государства, прежде всего крымского проекта, и о причинах его провала, внимание уделено причинам приоритетности для властей СССР, дальневосточного проекта, где и была создана Еврейская автономия. В статье уделено внимание, пропаганде по переселению евреев на Дальний Восток, в том числе упомянуто о небольших группах зарубежных евреев приехавших в эту автономию, на фоне, антиеврейской политики Германии при нацистах. Упомянуто о определенной конкуренции между проектами сионистского движения о воссоздании государства евреев и проекте советской еврейской республики. По итогам работы сделаны следующие основные выводы, хотя изначально власти СССР, собирались создать еврейский субъект федерации, даже рассматривая Крым как возможное место появления еврейской Республики, в силу противодействия, местного крымского татарского населения, и на фоне конфликта СССР с Японией, власти решили рассмотреть дальневосточный проект как приоритетный, в результате чего в 1934 и была создана Еврейская Автономная Область, однако, в дальнейшем ее политико-правовой статус не был повышен даже до Автономной Советской Социалистической Республики, ее еврейское население не было большим никогда, а на фоне ухудшения, отношений СССР с Израилем в 1960-е годы, конечно речь не шла о трансформации этой административной единицы в единицу более высокого уровня.

Для цитирования в научных исследованиях

Штефан К.А. Еврейские общины в Российской Империи и проекты еврейской автономии в Советском Союзе // Вопросы российского и международного права. 2025. Том 15. № 6А. С. 12-19.

Ключевые слова

Национально-территориальная автономия, советские евреи, автономизм, административное деление СССР.

Введение

Евреи, этническая группа, которая составляла значительную часть населения Российской империи, а также Советского Союза. Актуальность написания данной статьи связана, с длительной историей евреев России, принадлежащих к разным еврейским субэтносам, но в массе своей к ашкеназам и длительной историей антисемитизма в России, и его сохранении в определенных элементах в Советском Союзе, и тем не менее решением властей страны создать политико-правовое образование, для еврейского этноса-Еврейскую автономную область, хотя были другие более перспективные и исторически обоснованные проекты еврейской автономии в СССР, ведь Еврейская Автономная Область создана на территории, где исторически евреев не было, в отличии от запада Советского Союза например, к тому же это административно-территориальная единица имела не высокий статус- автономной области, а не автономной республики как например у Немцев Поволжья. Еврейское население в ней никогда не было преобладающим, и пройдя свой определенный максимум, к концу 80-х годов оно упало до менее чем одного процента. Современная Россия в наследие от СССР сохранила Еврейскую Автономную Область как субъект Федерации, однако постоянно дискутируются вопросы о присоединении этого образования к соседним регионам Амурской области или Хабаровскому Краю.

Основная задача данной статьи проанализировать, историю появления еврейской диаспоры на территории современной России, рассмотреть историю и культурные особенности отдельных еврейских диаспор на территории современной России. Изучить политико-правовые основы, действия в Российской империи так называемой черты оседлости в рамках политики государственного антисемитизма Российской Империи. Рассмотреть проекты создания, еврейской автономии в рамках Советского государства-крымский проект и дальневосточный. Рассмотреть причины провала крымского проекта еврейской автономии, и выбора дальневосточного проекта, в рамках которого и была создана Еврейская Автономная Область.

Использовался исторический метод, в части исследования появления еврейской диаспоры, и отдельных еврейских субэтносов в России. Правовой метод при изучении вопроса статуса черты оседлости на территории Российской империи, а также, при изучении вопроса о создании Еврейской Автономной области.

Основное содержание

Еврей-этническая группа, восходящая к населению как минимум двух государств Древнего мира, расположенных на Ближнем Востоке-Израиля и Иудеи, которые сформировались около X века до. н.э. [Silberman, Finkelstein, 2002, С 146]

Иудея же несмотря, на то, что ее столицей был Иерусалим занимала меньшую часть ареала проживания еврейского этноса и была менее важным государством Древнего Ближнего Востока [Lemaire, 2018, с 61-80]

Еще в Античный период, начали формироваться еврейские диаспоры, вне ближневосточного региона, обычно еврейскую диаспору делят на три большие группы: сефарды (евреи с Пиренейского полуострова), мизрахи (евреи Ближнего Востока, проживающие в основном в мусульманских странах), ашкеназы (еврейская диаспора, сформировавшаяся на территории немецкоязычных стран и расселившаяся в другие регионы, в том числе на

территории современной России).

В то же время могут выделяться небольшие еврейские группы, как грузинские евреи, прибывшие на территорию современной Грузии в IV веке до н.э. Во время вавилонской оккупации их родины [Lerner, 2004, с 60] горские евреи прибывшие на Кавказ из Персии [Brook, 2006, с 224] или же китайские(кайфынские) евреи, численность последних сегодня всего две с половиной тысячи человек [Pollak, 1998, с 317-319]

Между всеми этими группами есть определенные культурные различия, выделяющие их на фоне других групп евреев.

Этническая самоидентификация евреев тесным образом связана с их религией-Иудаизмом, в Античности и Средневековье термин еврей и иудей считались синонимами, то есть еврей не исповедующий Иудаизм как бы не считался евреем. [Yee, 2005, с 102]

Исторически в средневековом Древнерусском государстве проживала небольшая еврейская диаспора, сведения о которой датируют X веком, на основе сведений сохранившихся в каирской генизе архиве сведений средневековых еврейских общин. [Клир, 2000, с 352]

В дальнейшем, когда Россия в конце XVIII в результате трех разделов Речи Посполитой, получает территории с огромным еврейским населением, речь собственно о территории Польши, Литвы части Белоруссии и Украины. При присоединении к России части современной Молдовы, Россия так же получила значительное число еврейского населения.

Еврейское население этих земель принадлежало к еврейской группе ашкеназов, которых на территории Речи Посполитой в Средние Века и Новое Время, было значительно больше нежели собственно на территории немецкоязычных регионов, ашкеназы как особая еврейская группа начали формироваться на территории немецкоязычных регионов надгосударственной Священной Римской Империи в конце первого тысячелетия н.э. [Mosk, 2013, с143]

Разговорный язык ашкеназов-идиш принадлежит к германской группе языков с заимствованиями из иврита, арамейского и славянских языков, само слово ашкеназ означает жителя немецкого региона. По мнению американского лингвиста Макса Вайнраха, евреи использующие старофранцузский и староитальянский языки, но знакомые с ивритом и арамейским языками как литургическими, из Южной Европы мигрировали в долину Рейна, сегодня этот район именуют Лотарингией, он расположен на территории Франции и Германии, там они подверглись языковому влиянию евреев, говоривших на верхненемецких и других диалектах. [Weinrech, с 336]

Устоявшееся мнение по формированию идиша подразумевает как в случаях с другими еврейскими языками, евреи выучили новые территориальные наречия и иудаизировали их. В случае идиша это сценарий рассматривается когда носители еврейско-французского языка и других еврейско-романских языков начали контактировать с верхненемецкими наречиями и их язык приобрел особенности немецкого языка [Spolsky, 2014, с 183]

Еврейская диаспора в России, так же пополнялась в период Нового время, за счет присоединения к ней части территории современной Грузии, но это была не такая большая еврейская группа в сравнении с ашкеназами из западно-российских губерний так и грузинскими евреями, чуть позже в ходе Кавказской войны 1817-1864 годов, на территории России оказались, группы горских евреев на территории Чечни, Дагестана, так же они проживали и на территории Азербайджана, используя язык иранской группы как разговорный.

При присоединении Среднеазиатских государств к России в XIX веке, на ее территории оказались бухарские евреи, использовавшие подобно горским евреям язык иранской группы как

разговорный, но это был другой язык в отличии от языка Северного Кавказа и Азербайджана.

Отдельно нужно отметить, что на территории Российской империи так же проживали группы населения близкие к иудеям, но не являющиеся таковыми, например караимы и крымчаки которые хотя и исповедовали Иудаизм, не считали себя частью еврейского этноса.[Estraih, Glaser, www, с 139-152] Эти группы населения в политико-правовом смысле имели больше привилегий в сравнении с собственно иудеями.

До конца XVIII века в России практически не проживало евреев, но после получения территорий с еврейским населением власти страны вводят антисемитские законы, одним из таких политико-правовых проявлений антисемитизма Российской империи, становится так называемая черта оседлости, территория на западе Российской империи, существовавшая с 1791 по 1917 годы, вне пределов которой постоянное проживание евреев или их временное нахождение запрещалось, хотя были ряд ограничений. Географически эта территория включала в себя земли современных Белоруссии, Украины, Латвии, Литвы, Польши, Молдовы, Россия(Новороссия и Крым, на этой территории разрешалось постоянное нахождение евреев, хотя исторически эта территория не была ареалом проживания еврейских диаспор, впрочем и представители других этносов осваивают эту территорию, после ее присоединения к России в конце XVIII века, которая ранее была территорией Крымского ханства, а оно вассалом Османской империи).

Черта оседлости впервые формируется как политико-правовое объединение при Екатерине Великой, в политико-социальном контексте разделов Речи Посполитой первой из которых произошел в 1772, между Россией, Австрией и Пруссией.

Черта оседлости была ликвидирована, лишь после революции 1917 года хотя фактически она перестала существовать еще в 1915, во время Первой мировой войны, когда евреи бежали с прифронтовых территорий.

Власти Советской России указывали на то, что «государственный» антисемитизм, применявшийся в России, был ошибкой. Власти СССР стали рассматривать возможность создания еврейской территориальной единицы, где евреи смогли бы сохранять свою культуру, но в хозяйственном смысле, быть такими же советскими гражданами.

Еще В.И. Ленин, высказывался о возможности и пользе создания еврейской автономии, в скором времени после революционных событий в России в 1919 году. Ранее в 1918 году в Советской России был создан Еврейский Комиссариат при Народном Комиссариате Национальностей в функции которого входил в том числе поиск пустующих земель для расселения там лиц еврейского происхождения. [Рязанский, 1992, с 160]

Для активизации еврейского движения переселенцев в 1924 году Указом Президиума Центрального Исполнительного Комитета был создан Комитет по земельному устройству еврейских трудящихся. [Романова, 2001, с 253]

Идея создания еврейской автономии в СССР, так же была конкурирующей с идеями сионизма, который в начале XX века резко набрал популярность

В 1920-х годах как место создания еврейской автономии рассматривался Крым, где уже проживало значительное еврейское население, были образованы даже два еврейских района. После Второй Мировой Войны проект, несмотря на наличие уже восьмидесяти еврейских колхозов, и попытку еще в 1944 году Еврейским Антифашистским Комитетом вдохнуть жизнь в этот проект, он был свернут Сталиным, в пользу еврейской автономии на Дальнем Востоке [Батыгин, 1993, с 70].

Еще в 1919 году, сионистские организации начали подготовку еврейского населения в Крыму для ведения сельскохозяйственной деятельности, для дальнейшей эмиграции в подмандатную Палестину. Параллельно этому процессу началось переселение евреев из других регионов в Крым, для занятия сельским хозяйством, помощь в этом им оказывала международная еврейская организация Джойнт, к 1925 году в Крыму было около 20 еврейских сельскохозяйственных поселений, где проживало около 600 семей [Еврейская Электронная энциклопедия, www].

Принято считать, что идея еврейской автономии в Крыму, разработана И. Розеном главой российского отделения международной еврейской организации Джойнт. Хотя официально с такой идеей выступили руководитель Всесоюзной сельскохозяйственной выставки А. Брагин и заместитель наркома по делам национальностей Г. Бройдо. Политбюро даже создал специальную комиссию для рассмотрения этого вопроса под руководством А. Цюрупы [Костырченко, 2003, с 91-93]

Председатель Президиума Центрального Исполнительного Комитета М. Калинин, выразил поддержку южному (Крымскому) варианту создания еврейской автономии в публикации, размещенной в газете Известия в 1926 году [Агапов, www, с 93]

Но сопротивление такому плану оказывали власти Крымско-Татарской Автономной Советской Социалистической Республики [Костырченко, 2003, с 95]

То, что в итоге еврейская автономия в Крыму так и не была создана, обычно объясняют тем, что к 1927 году власти страны окончательно отдали приоритет созданию еврейской автономии на Дальнем Востоке. [Костырченко, 2003, с 114]

Подтвержденных сведений о жизни евреев на российском Дальнем Востоке до середины XVIII века нет. Например, первые еврейские поселенцы в Сибири были ссыльными, а позднее к ним добавились кантонисты ушедшие в отставку. Зафиксированные сведения о евреях на российском Дальнем Востоке вообще относят только к 1875 году, притом это всего несколько десятков человек, прибывших туда нарушив правила о жизни евреев черте оседлости [Романова, 2001, с 22-24, с 33-34]

Во многом так же решение властей о создании автономии, связаны с внешнеполитическим фактором, когда Япония в начале 1930-х годов создает государство Маньчжоу-Го, которое граничило с СССР, в этих условиях возрастает стратегическое значение района вокруг города Биробиджана. В 1934 году, власти СССР принимают решение о создании еврейской автономии на Дальнем Востоке. В результате кампании число еврейских переселенцев на Дальнем востоке возросло. [Агапов, www, с 270-271]

Еврейские организации даже предлагали профинансировать переселение евреев из других стран в эту автономию. Хотя в 1935 году власти СССР разрешили переселение 1000 семей зарубежных евреев, но правила принятия их в СССР были довольно тяжелыми, и в реальности в автономии смогли принять 150-200 семей евреев из Польши, Литвы и Румынии. Но в скором времени эта программа была прекращена. В итоге за период с 1931 по 1936 годы в Еврейскую Автономную Область прибыло всего 1342 иностранных гражданина, многие потом уехали обратно, а оставшиеся погибли во время репрессий 30-х годов [Костырченко, 2003, с 119-121]

Интересным моментом в политике властей СССР по отношению к еврейской автономии, является приоритет идишу, на фоне активного возрождения иврита активистами сионистского движения идиш действительно был языком евреев большей части Советского Союза, именно он стал официальным языком Еврейской Автономной Области, хотя в пределах СССР проживали

минимум еще три еврейских этноса. Отметим, что в Литовско-Белорусской Советской Социалистической Республике, которая, впрочем, существовала лишь несколько месяцев, идиш один из официальных языков.

Заключение

По итогам статьи были сделаны следующие выводы: После революции 1917 года, и уравнивания в правах всех этносов России включая евреев, власти действительно рассматривали возможность создания еврейского субъекта федерации, во первых, для приобщения еврейских масс страны к крестьянскому ремеслу, а так же как определенный способ борьбы с антисемитизмом, который много веков пропагандировался в царской России и остался в сознании многих жителей России. Несмотря на большую перспективность южного проекта, власти страны по внешнеполитическим причинам выбирают дальневосточный проект в виде Еврейской Автономной Области. Но еврейское население региона никогда не было крупным. На фоне создания Израиля и началом советско-израильского дипломатического конфликта начиная с 1960-х годов, который во многом сопровождался политикой государственного антисемитизма в СССР, советские евреи все более активно были вынуждены мигрировать в другие страны, прежде всего США, Канаду, Израиль. Еврейская Автономная область, где и так проживало немного евреев, в итоге стала иметь менее одного процента лиц еврейского этноса. Сегодня в современной России эта автономия продолжает существовать, но это скорее больше административная традиция, нежели культурная, хотя идиш является на равне с русским официальным языком области, реальное число говорящих на нем не доходит даже до одного процента жителей.

Библиография

1. Агапов.М: А.Г.Брагин и проекты еврейского национального строительства в СССР.Журнал Вопросы истории.Выпуск № 2. Российская Академия Наук.-М. с 93
2. Батыгин.Г: Еврейский вопрос: Хроника сороковых (часть первая).-М.Вестник Российской Академии Наук. Том 63.№1. 1993. С 70
3. Еврейская Электронная энциклопедия.Крым
4. Клир,Д:Россия собирает своих евреев.- М. Мосты культуры.2000.с 352
5. Костырченко.Г: Тайная политика Сталина: власть и антисемитизм.-М.Международные отношения.2003. с 91-93
6. Романова.В: Власть и евреи на Дальнем Востоке России: история взаимоотношений. Еврейские общины Сибири и Дальнего Востока. Выпуск 7.Кленариум.Красноярск.2001. с 253
7. Рязанский.Ф: Еврейская автономная область. ИКАРП ДВО РАН.Биробиджан.1992.с 160
8. Brook.K: The Jews of Khazaria.Rowman and Littlefield Publishers.2006. P 224
9. Estraih.G.Glaser.A: Crimea in The Jewish imagination. An introduction. East European Jewish Affairs. 51(2-3). P 139-152
10. Lemaire.A: "Israel and Judan". The Oxford illustrated History of Holy Land. R.G. Hoyland, N.G. Williamson.Oxford University Press.2018.P 60-85
11. Lerner.B: The Wellspring of Georgian Historiography:The Early Medieval Historical Chronicle the Conversion of Katli and the Life of St.Nino, Constantine.Bennet and Bloom.London.2004.p 60
12. Mosk.C:Nationalism and economic development in modern Eurasia.Routledge.New York.2013.P 143
13. Pollak.M: Mandarins, Jews, and Missionaries: The Jewish Experience in the Chinese Empire.Weaverhill. 1998.P 317-319
14. Silberman. A, Finkelstein.I: The Bible Unearthed: Archaeology's New Vision of Ancient Israel and the origin of Sacred Texts. Simon and Shuster. New York,London, Toronto. 2002.P146
15. Spolsky.B: The languages of Jews: A Sociolinguistic History.Cambridge University Press.2014.P 183
16. Weinreich.M: History of Yiddish Language.Yale University Press. YIVO institute for Jewish Research. P 336
17. Yee.T: Jews, Gentiles and Ethnic Reconciliation: Paul's Jewish identity and Ephesians.Cambridge University Press.2005.P 102

Jewish Communities in the Russian Empire and Projects of Jewish Autonomy in the Soviet Union

Kirill A. Shtefan

Graduate Student,
Moscow Financial and Law University,
129329, 18 Vedenina str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: 88.kir@bk.ru

Abstract

The article focuses on projects to establish a Jewish federal subject within the Soviet state, but as an introductory element, the formation of Jewish communities in Russia is studied in detail. Different groups of the Jewish population living in the Russian Empire are described, along with the political and legal status of persons of Jewish faith, primarily the system of the Pale of Settlement, which prohibited Jews from permanent residence outside this designated area. However, the majority of the article is devoted to projects of Jewish autonomy during the Soviet period, especially the Crimean project, and the reasons for its failure. Attention is given to the reasons for the USSR authorities' prioritization of the Far Eastern project, where the Jewish Autonomous Region was eventually established. The article also addresses propaganda efforts to encourage Jewish resettlement to the Far East, including mentions of small groups of foreign Jews who arrived in the autonomy against the backdrop of Nazi Germany's anti-Jewish policies. The competition between Zionist projects to recreate a Jewish state and the project of a Soviet Jewish republic is also mentioned. The main conclusions of the work are as follows: although the USSR authorities initially intended to create a Jewish federal subject, even considering Crimea as a possible location for a Jewish Republic, due to opposition from the local Crimean Tatar population and against the backdrop of the USSR's conflict with Japan, the authorities decided to prioritize the Far Eastern project. As a result, the Jewish Autonomous Region was established in 1934. However, its political and legal status was never elevated to that of an Autonomous Soviet Socialist Republic, its Jewish population remained small throughout its history, and against the backdrop of deteriorating relations between the USSR and Israel in the 1960s, there was no discussion of transforming this administrative unit into a higher-level entity.

For citation

Shtefan K.A. (2025) *Yevreyskiye obshchiny v Rossiyskoy Imperii i proyekty yevreyskoy avtonomii v Sovetskom Soyuze* [Jewish Communities in the Russian Empire and Projects of Jewish Autonomy in the Soviet Union]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 15 (6A), pp. 12-19.

Keywords

National-territorial autonomy, Soviet Jews, autonomism, administrative division of the USSR.

References

1. Silberman. A, Finkelstein.I: *The Bible Unearthed: Archaeology's New Vision of Ancient Israel and the origin of Sacred Texts*. Simon and Shuster. New York,London, Toronto. 2002.P146

2. Lemaire.A: "Israel and Judan". The Oxford illustrated History of Holy Land. R.G. Hoyland, N.G. Williamson. Oxford University Press. 2018. P. 60-85
3. Yee.T: Lews, Gentiles and Ethnic Reconciliation:Paul's Jewish identity and Ephesians.Cambrige University Press. 2005. P 102
4. Mosk.C:Nationalism and economic development in modern Eurasia.Routlebge.New York.2013.P 143
5. Clear.D: Russia is gathering its Jews. - M. Bridges of Culture. 2000. p. 352
6. Estraih.G.Glaser.A: Crimea in The Jewish imagination. An introduction. East European Jewish Affairs. 51(2-3). P 139-152
7. Weinrech.M: History of Yiddish Languade.Yale University Press. YIVO institute for Jewish Research. P 336
8. Spolsky.B: The languades of Jews: A Sociolinguistic History.Cambrige Universitu Press.2014.P 183
9. Batygin.G: The Jewish Question: Chronicle of the Forties (part one). - M. Bulletin of the Russian Academy of Sciences. Volume 63.No.1. 1993. p 70
10. Jewish Electronic Encyclopedia. Crimea
11. Kostyrchenko. G: Stalin's secret policy: power and anti-Semitism. - M. International relations. 2003. p 91-93
12. Pollak.M: Mandarins,Jews,and Missionaries: The Jewish Experience in the Chinese Empire.Weannerhill. 1998.P 317-319
13. Lerner.B:The Wellspring of Georgian Historiography:The Early Medieval Historical Chronicle the Conversion of Katli and the Life of St.Nino, Constantine.Bennet and Bloom.London.2004.p 60
14. Brook.K: The Jews of Khazaria.Rowman and Littlefield Publishers.2006. P 224
15. Ryazansky.F: Jewish Autonomous Region. IKARP FEB RAS.Birobidzhan.1992.p. 160
16. Romanova.V: Power and Jews in the Russian Far East: history of relationships. Jewish communities of Siberia and the Far East. Issue 7. Clenarium. Krasnoyars. 2001. p 253
17. Agapov.M: A.G. Bragin and projects of Jewish national construction in the USSR. Journal Questions of History. Issue No. 2. Russian Academy of Sciences.-M. p 93